
 
 

 

 

  

SECRE TARIA DE ESTADO DE 

RELACIONES CON LAS CORTES Y 

ASUNTOS CONSTITUCIONALES 

 

   
  

 

 

 
RESPUESTA DEL GOBIERNO 

 
 
  

(184)  PREGUNTA ESCRITA CONGRESO 

 

184/11250 

 

 

 

30/04/2020 

 

 

25333 

 

AUTOR/A: FERNÁNDEZ CASERO, Ana Belén (GS); GÓMEZ HERNÁNDEZ, Héctor (GS)  

 
 

RESPUESTA: 

 

En relación con la información solicitada, se indica que en el año 2019, la 

Ayuda Oficial al Desarrollo (AOD) destinada por la Agencia Española de Cooperación 
Internacional para el Desarrollo (AECID) a Venezuela ascendió a 2.311.057 euros, 

distribuidos de la siguiente manera: 
 

 

Tipo de ayuda/ 
Destino 

Importe 
(euros) 

Objeto 

Subvención de 
concurrencia 
competitiva 
(acciones) a Acción 
contra el Hambre 
(ACH) 

599.999 Respuesta integrada de emergencia a la población más vulnerable 
afectada por la crisis alimentaria y nutricional en los Estados de Zulia 
y Lara. Pretende contribuir a mejorar la seguridad alimentaria y 
nutricional a través de la distribución de alimentos nutritivos en 
escuelas. 

Activación del 
Convenio de 
Emergencias de 
ACH con la AECID 

100.000 Intervención de respuesta ante la situación nutricional y alimentaria 
ocasionada por el agravamiento de la crisis política y económica en 
Venezuela. Pretende contribuir a mejorar la seguridad nutricional de la 
población vulnerable en las comunidades identificadas (1.500 
personas). 

Subvención al 
Comité Internacional 
de la Cruz Roja 
(CICR) 

1.050.000 Respuesta a las necesidades de protección y asistencia de personas en 
Venezuela, con una reforzada atención a las zonas fronterizas con 
Colombia y Brasil, apoyando a personas desplazadas con 
alimentación, agua y medios de vida, así como en la restauración de 
contactos familiares y apoyo psicosocial. Por otro lado, pretende 
aumentar el apoyo a los servicios sanitarios, con la finalidad de 
ayudarles a enfrentar la insuficiencia de medicamentos, la escasez de 
personal sanitario y prepararse ante situaciones de emergencia. 

Subvención a 
UNICEF 

250.000 Subvención del Programa "Todos a la Escuela" de Acción 
Humanitaria en Venezuela, destinado a apoyar el acceso a una 
educación inclusiva y de calidad en el Estado Miranda, mejorando los 
servicios educativos para asegurar el acceso regular y la permanencia 
en las escuelas y fortaleciendo las competencias de los docentes. 

Contribución a la 
Organización 

85.000 Contribución al programa de Cobertura Sanitaria Universal y acceso a 
los Sistemas de Salud en Venezuela, destinado a apoyar al sistema 



  

 

 

 

   

 

 

Tipo de ayuda/ 

Destino 
Importe 

(euros) 
Objeto 

Panamericana de la 
Salud 

sanitario venezolano.  
 
 

Subvención a la 
Federación 
Internacional de la 
Cruz Roja (FICR)  
 

60.000 Contribución a través del Fondo de Reserva para el Socorro en Casos 
de Desastre (DREF) de la FICR, para financiar el Plan de Acción de 
Emergencia para atender a las personas afectadas por la crisis actual 
en Venezuela, cuyo fin es fortalecer la capacidad de la Cruz Roja 
Venezolana de proveer servicio básico sanitario y apoyo psicosocial.  

Contribución al 
Fondo Central para 
la Acción en Casos 
de Emergencia 
(CERF) de Naciones 
Unidas 

99.558 Contribución no marcada al CERF, destinada finalmente por OCHA a 
Venezuela, para realizar intervenciones humanitarias. Los objetivos de 
este Fondo son: 1) promover acciones inmediatas y respuestas rápidas 
a fin de reducir la pérdida de vidas; 2) mejorar la respuesta a 
necesidades en las que el tiempo sea un factor crítico; y 3) fortalecer 
los elementos básicos de la respuesta humanitaria en situaciones de 
financiación insuficiente. 

Actuación directa de 
la AECID y a través 
de la Embajada 
(actividades de 
cultura y desarrollo) 

66.500 Organización por la Consejería Cultural de la Embajada de España en 
Venezuela de 37 actividades que se ejecutaron en 49 localidades el 
país en el marco del apoyo a las industrias culturales y creativas 
locales y a la promoción del componente cultural español.  

 

Como muestra la tabla anterior, el 97,12% de los desembolsos de la AECID en 

2019 se realizaron en el ámbito humanitario. Estas actuaciones encajan en las 
prioridades de la Estrategia Humanitaria 2018-2019 para América Latina y el Caribe de 

la AECID, que prioriza el contexto venezolano, que recibió el 49,8% de los fondos 
humanitarios en 2019 de esta región. 

 
Además, con el fin de reforzar en el terreno la capacidad de gestión y 

seguimiento de las ayudas concedidas en el contexto de esta crisis, en octubre de 2019 
se destacó en Venezuela una responsable de programa para la gestión de ayuda 

humanitaria y de proyectos de desarrollo con nexo humanitario. Dicha responsable está 
adscrita a la Oficina Técnica de Cooperación de la AECID en Colombia, pero con 

residencia en Caracas, como antena en la Embajada de España. Además de realizar 
visitas de seguimiento a intervenciones de los socios de la AECID en Venezuela —en 

estrecha coordinación con la Oficina de Acción Humanitaria de la Agencia— participa 
en reuniones de espacios de coordinación de la Unión Europea y de los donantes 
humanitarios y está apoyando la identificación de nuevas intervenciones.  

 
En cuanto a las actuaciones previstas para el año 2020, cabe destacar que la 

Cooperación Española está preparando en estos momentos una estrategia de respuesta a 
la crisis del COVID-19 en los países socios, en coordinación con el sistema de Naciones 

Unidas y la Unión Europea. La AECID, concretamente, con los presupuestos 
prorrogados del ejercicio anterior, está llevando a cabo una revisión de todas las partidas 

con el fin de liberar recursos presupuestarios para poder reorientarlos a atender las 
necesidades perentorias de la crisis del COVID-19, en la que se incluye el impacto de 

esta pandemia en la crisis migratoria en Venezuela. Parte de estos fondos liberados se 



  

 

 

 

   

 

 

destinarán a llamamientos enmarcados en el Plan de Respuesta Global Humanitaria 

COVID-19 de las Naciones Unidas y al llamamiento COVID-19 del Movimiento 
Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, que tendrán en cuenta la 
situación humanitaria específica de Venezuela.  

 
Por último, el Gobierno de España ha desempeñado estos últimos años una 

importante labor de diplomacia humanitaria, consistente en abogar por que esta 
situación tenga mayor respuesta y visibilidad por parte de la comunidad internacional. 

Así, en octubre de 2019, participó activamente en la Conferencia Internacional de 
Solidaridad sobre la Crisis de Refugiados y Migrantes de Venezuela, donde anunció una 

contribución de 50 millones de euros en los próximos tres años, a destinar a la respuesta 
a la crisis migratoria. El 26 de mayo de 2020 ha convocado junto con la Unión Europea, 

y con el apoyo del de ACNUR y la Organización Internacional para la Migraciones 
(OIM), una conferencia de donantes en formato virtual, destinada a movilizar fondos y 

apoyo para los refugiados y migrantes de Venezuela en los países de la región, en el 
contexto del COVID-19. 
 
 
 

Madrid, 01 de junio de 2020 
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